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La Señora secretaria: 
Muy buenos días para todos. Primer llamado a lista sesión 
ordinaria, domingo 27 de marzo de 2011.  
 
 
Honorables concejales. 
 
 
PRIMER LLAMADO A LISTA 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ                 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                    
DAVID CAMARGO DUARTE                       PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA                    PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA                               
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                     
CELESTINO MOJICA PEÑA                      PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA               PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL                      
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                      
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                        PRESNETE 
URIEL ORTIZ RUIZ                            
ALFONSO PRIETO GARCÍA                       
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                             
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS                PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                      
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO             
 
 
La Señora Secretaria:  
Señor Presidente me permito informarle han contestado a 
lista Siete (7) Honorables Concejales por lo tanto hay 
Quórum decisorio. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRESIDENTA: 
Señora secretaria por favor  hacer el segundo llamado  en 15 
minutos. 
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El Señora Secretaria: Así se hará señora presidente. 
 
 
 
SEGUNDO LLAMADO A LISTA: 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ                 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                    
DAVID CAMARGO DUARTE                       PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA                     
HENRY GAMBOA MEZA                               
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                     
CELESTINO MOJICA PEÑA                       
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA               PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL                      
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                      
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                        PRESNETE 
URIEL ORTIZ RUIZ                           PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA                      PRESENTE 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                             
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS                 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                     PRESENTE 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO             
 
 
La Señora Secretaria:  
Señora Presidenta me permito informarle han contestado a 
lista Diez (10) Honorables Concejales por lo tanto hay 
Quórum decisorio. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRESIDENTA:  
Señora secretaria por favor dar lectura al orden de día. 
 
 
La Señora Secretaria:  
Así se hará señora presidenta, me permito señora presidenta 
dar lectura al orden del día. 
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ORDEN DEL DIA 
 
 

1. Llamado a lista y verificación del Quórum. 
 
 

2. Consideración y aprobación del Orden del Día. 
 
 

3. Designación de la Comisión para la revisión del Acta de 
la presente sesión plenaria. 

 
 

4. Citación al doctor Sergio Mauricio Arciniegas Román, 
director de familias en acción. Tema: informe de 
gestión año 2010.  
 
 

5. Lectura de Comunicaciones. 
 
 

6. Proposiciones y asuntos varios. 
 
 
Bucaramanga domingo veinte y siete (27) de Marzo de 2011 
Hora (9:00 A.M) Firma el Presidente Jaime Rodríguez 
Ballesteros, la primera Vicepresidenta Carmen Lucia Agredo 
Acevedo, la segunda Vicepresidente Martha Eugenia Montero 
Ojeda, la Secretaria General Nubia Suarez Rangel. 
 
 
La señora secretaria: 
Consideración y aprobación del orden del día. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRESIDENTA: Señora secretaria someter a 
aprobación el orden del día. 
 
 
La secretaria:  
Votación nominal para la aprobación del orden del día. 
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2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL PARA LA APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
  
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO              POSITIVO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ              POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                POSITIVO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                POSITIVO 
DAVID CAMARGO DUARTE                     POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA                  POSITIVO 
HENRY GAMBOA MEZA                        POSITIVO 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                 POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA                    POSITIVO 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA             POSITIVO  
CAROLINA MORENO RANGEL                   POSITIVO  
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                 POSITIVO 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                      POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                         POSITIVO 
ALFONSO PRIETO GARCÍA                    POSITIVO 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                  POSITIVO 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS              POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                   POSITIVO 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO          POSITIVO 
 
 
La señora secretaria:  
Señora Presidenta ha sido aprobada el orden del día con diez 
(10) Votos Positivos.  
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRESIDENTA: 
Aprobado el Orden del Día procedemos entonces secretaria con 
el tercer punto del orden del día. 
 
 
La secretaria:  
Si señora presidenta, continúanos con el tercer punto del 
orden del día. 
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3. Designación de la Comisión para la revisión del Acta de 
la presente sesión plenaria. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRESIDENTA:  
Se nombra al concejal Pedro Nilsón Amaya para la revisión 
del acta del día de hoy. 
 
 
La secretaria:  
Continuamos señora presidenta con el cuarto punto del orden 
del día. 
 
4. Citación al doctor Sergio Mauricio Arciniegas Román, 
director de familias en acción. Tema: informe de gestión año 
2010.  
 
 
INTERVENCION DE LA PRESIDENTA:  
La presidencia y la mesa directiva le agradece al doctor 
Sergio Mauricio su presencia, a su equipo de trabajo en el 
día de hoy por estar presente en el concejo de la ciudad y 
le agradece también el informe de gestión que fue presentado 
con anterioridad para que los concejales tuviésemos la 
oportunidad de analizarlos.  
 
Vamos a concederle la palabra al doctor Sergio Mauricio y 
posteriormente se les dará la palabra a los honorables 
concejales. Tiene la palabra doctor Sergio Mauricio.  
 
 
INTERVENCIÓN DE EL DOCTOR SERGIO MAURICIO ARCINIEGAS:  
Muy buenos días señor presidente, mesa directiva, honorables 
concejales. Muy buenos días a la fuerza pública, a las 
barras, a equipo de trabajo y al equipo que en general nos 
acompaña en el día de hoy.  
 
Presento con mi equipo de trabajo el informe correspondiente 
al año 2010. En los programas de la presidencia de la 
republica, la estrategia juntos y el desarrollo del programa 
“Familias en acción”. En el mes de enero del 2010 iniciamos 
con dieciocho mil setecientos sesenta y dos (18.762) 
familias inscritas. De las cuales cuatro mil trescientas 
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ochenta y seis (4.386) eran del nivel de desplazamiento 
catorce mil cuatrocientas cuarenta y seis (14.446) eran de 
nivel uno de sisbem. 
 
En el mes de marzo recibimos unas comunicaciones de la 
presidencia de la república en donde nos decían que no se 
iban a presentar durante el año 2010 inscripciones ni 
ampliación de cobertura a nivel nacional, únicamente a los 
que tenían que ver con situación de desplazamiento y 
llegamos a un total, pasamos de dieciocho mil setecientas 
treinta y dos familias (18.732) a diecinueve mil ochenta y 
cuatro (19.084) familias inscritas al treinta y uno (31) de 
diciembre. Es decir que el incremento fue muy mínimo, porque 
la única línea que permitió inscripciones fue la línea de 
desplazados.  
 
En el total de recursos recibidos por la vigencia de 2010 en 
trasferencias de la nación, para la familia de nivel uno (1) 
y desplazados fue un total de ocho mil novecientos dos 
millones setecientos noventa y siete mil pesos 
(8.902´797.000). Esos fueron los recursos que llegaron 
directamente del gobierno nacional a cada una de las 
familias mediante el sistema de bancarización y mediante al 
sistema de pago de giro para aquellas familias que aún no se 
encuentran bancarizadas.  
 
En el mes de septiembre se realizó un programa de incentivos 
escolar, que es un subsidio que fueron entregados a los 
jóvenes que cursaban noveno en el año inmediatamente 
anterior y a aquellos jóvenes que obtuvieron el diploma de 
bachiller en el año 2010. El total de recursos girados 
fueron de trescientos cuarenta y tres millones trescientos 
diez mil pesos (343´310.000). Estos recursos que otorga el 
gobierno nacional como ustedes muy bien lo saben honorables 
concejales es directamente a cada una de las familias para 
el sistema de educación y para el sistema de nutrición. 
Hemos podido comprobar mediante unas estadificas y un 
trabajo que la presidencia viene realizando a cada una de 
las familias relacionadas con el destino de los recursos y 
se ha podido evidencias que en un 75% los recursos que gira 
la nación si son destinados y son utilizados por cada una de 
las familias. Es decir que le estamos llegando socialmente 
para que las familias puedan llevas a sus niños a los 
colegios y mediante los controles de crecimiento se ha visto 
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la mejoría y se ha visto que las madres si pueden llevar y 
están llevando sus hijos al control de crecimiento. 
 
 
El otro 25% que arrojó esta encuesta que nos informaron en 
el gobierno nacional, en la gran mayoría obedece a que las 
madres ahorran este recurso, este es un factor. Otro factor 
es que no alcanzan a retirar los recursos debido a pérdidas 
de las tarjetas y otro factor es que sus recursos son 
vulnerados por personas cercanas a la familia como los 
mismos hijos o los mismos conyugues que le retiran los 
recursos de sus tarjetas y ellas no pueden controlar dichos 
valores. Esa es al estadística que nos botó el gobierno 
nacional, pero en un 75% si se está llegando a el fin del 
objetivo del programa. 
 
Lo que tiene que ver con el presupuesto ejecuta en la 
vigencia 2010, que el presupuesto de setecientos ochenta 
millones de pesos (780´000.000) en un 59% compromete los 
recursos a lo que son prestaciones de servicio, es decir al 
personal operativo para el desarrollo del programa, lo que 
tiene que ver con las EPS quienes prestan los servicios a 
las familias del programa familias en acción, en estrategia 
juntos. Eso llega  a un total de cuatrocientos cincuenta 
millones de pesos (450´000.000) en toda la vigencia para los 
tres programas para el programa estrellas juntas y para dos 
personas que están dedicas en lo que tiene que ver con 
estrategia. 
 
En un 11% en lo que tiene que ver con el arriendo y los 
servicio públicos del desarrollo del programa en un 10% lo 
que tiene que ver con el desarrollo del programa en 
actividades, como son las asambleas generales y los 
encuentros de cuidado y en un 5% lo que tiene que ver con 
alquileres de equipo y un 3% lo que tiene que ver con insumo 
de papelería. Esos son el desarrollo y la ejecución del 
presupuesto de la vigencia del año 2010 del programa de la 
presidencia de la republica. 
 
En lo que tiene que ver con otros gastos, el programa 
familias en acción ha realizado unas derogaciones por siete 
millones (7’000.000) de pesos en lo que tiene que ver con la 
actividad escolar, un apoyo logístico en encuentros 
comunales de cuarenta y tres millones (43’000.000) de pesos. 
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Un proceso de bancarización de veinte y cinco millones de 
pesos (25’000.000) y un encuentro de jóvenes por un costo de 
siete millones (7’000.000), para un total de ochenta y dos 
millones de pesos (82’000.000) que fue el total de otras 
actividades realizadas dentro del programa familias en 
acción. 
 
Dentro de las actividades que tuvieron mayor incidencia que 
se realizaron durante la vigencia 2010. En el mes de enero 
se llevo a cabo la recesión de quejas y reclamos por 
atención por el banco agrario se capacito sobre el programa 
al personal nuevo asignado y a toda la población que tiene 
que acceder al servicio. En el mes de febrero se atendió la 
prescripción de la población desplazada, recepción de 
documentos para la actualización escolar de los 
beneficiarios que estudian fuera de Bucaramanga en los 
colegios privados y públicos. En el mes de marzo la atención 
a prescripción de la población desplazada también se 
realizó. En el mes de abril la entrega de tarjetas y claves 
solicitadas por medio de una entidad que se llama Sendas que 
es la que tiene convenio de acción social y del banco 
agrario, es un operador que se llama Sendas, él es quien 
organiza la entrega de las tarjetas. En el mes de mayo la 
prescripción de la población desplazada. En el mes de Junio 
se realizo la prueba piloto con un programa  a los jóvenes 
denominado “juego de cartas cívicas” con algunos de los 
colegios de García Herreras, Oriente Miraflores, del colegio 
Santander de los grados decimo u once. En el mes de julio se 
convoco a los rectores u docentes de las áreas sociales de 
dichos colegios para que se vincularan con el desarrollo de 
estas actividades. En el mes de agosto se realizo la 
capacitación a las madres lideres, realizamos una jornada 
direccionada por USR donde tenían que capacitarlas con el 
desarrollo del programa. En el mes de septiembre realizamos 
el encuentro de jóvenes, evento que se realizo en el coliseo 
Edmundo Luna Santos y también realizamos un encuentro de 
jóvenes en la sede cajasan que tenía que ver con el 
desarrollo del juego de cartas cívicas que tiene que ver con 
el desarrollo de interacción social para aquellos jóvenes 
que puedan vincularse en toda la problemática social que 
tiene cada uno de sus municipio y que se vincularan y 
relacionaran con el programa. En el mes de noviembre 
realizamos la asamblea general en el estadio Alfonso López 
por una atención de cerca de diecisiete mil mujeres que 
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atendieron este evento tan importante que se realiza una vez 
al año. Y en el mes de diciembre se realizo la prescripción 
en condición de desplazamiento y se bancarizaron el resto de 
familias. 
 
Estas actividades que se realizaron fueron direccionadas por 
la USR que es la coordinación del programa de familias en 
acción. No se realizaron encuentros de cuidado desde marzo 
hasta el mes de julio debido a lo estipulado por la 
presidencia de la republica, la ley de garantías que no 
permitía reuniones en sitos públicos. En lo que tiene que 
ver con las familias atendidas, que es lo que el informe 
justifica el número de la presencia de funcionarios y 
contratistas en el desarrollo del programa, ahí se están 
presentando el compartico del año 2009 y el año 2010, 
cuantas familias atienden  mensualmente. Es un promedio más 
o menos de 1.300 familias que estamos atendiendo 
mensualmente en las sedes de el programa de la presidencia, 
en el barrio san Alonso, en nuestra sede y también estamos 
realizando atención por medio de un call centrer que más o 
menos son unas 1.500 llamadas que estamos recibiendo 
mensualmente, entendiendo las quejas y las sugerencias y las 
peticiones de los beneficiarios del programa.  
 
En lo que tiene que ver con la estrategia juntos. Juntos es 
una estrategia que busca mediante sus logros ayudar a 
contribuir a radicar la pobreza extrema en cada una de las 
familias y mediante esos logros el municipio se comprometió 
con cinco logros de los cuarenta y dos. Uno de los logros 
era que los niños y las niñas menores de cinco años que 
están vinculados a algún programa de atención integral en 
cuidado de nutrición y educación inicial durante el año 
pasado se atendieron mil cien niños en primera infancia de 
los cuales cuatrocientos vente corresponden a la población 
desplazada. Este es uno de los logros que el municipio se 
comprometió y lo pudo cumplir en un 100%.  
 
Otro logro es el número once, las personas que lo deseen una 
vez concluido el ciclo básico se vinculan a la modalidad 
técnica, tecnológica o universitaria o pasen a los programas 
de formación para el trabajo, como es del conocimiento del 
señor alcalde la implementación de la universidad del pueblo 
en donde se permitió el acceso a la educación superior a 
1.316 estudiantes de nivel uno del sisbem y 250 jóvenes en 
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situación de desplazamiento. Es decir que en este logro que 
el municipio se comprometió también lo cumplió en un 100%. 
 
Otro logro fue que los niños y niñas de las familias a los 
doce meses de edad tienen tres dosis de la vacuna dpt, hv y 
hiv, los niños y las niñas que se encuentren entre los 1 y 2 
años tienen una dosis de vacuna que es la de sarampión, 
rubeola y paperas y durante el años 2010 en el 
acompañamiento con el ISABU en su casa, en su barrio pudimos 
vacunar ocho mil siento vente y seis (8.126) niños 
comprendidos entre los 0 y 6 años, de los cuales siete mil 
trescientos vente y ocho (7.328) pertenecían a la estrategia 
juntos. 
 
Otro logro fue el número 19, la mujeres y los hombres de las 
familias asistentes a los programas camisaje de cáncer de 
cuello uterino, seno y próstata, según la norma establecida 
durante el año 2010, el municipio pudo atender a 769 hombres 
en el examen de próstata y 2041 mujeres en el examen de 
cuello uterino. 
 
Y para terminar en el ogro 40 la familia define una cuota de 
ahorra, la maneja a través de mecanismo financieros con 
ayuda de la banca comunal cooperativas y bancos. Es 
importante mencionar que en el año 2010 de las19.027 
familias, 8.222 pertenecientes a la estrategia juntos se 
encuentran en el programa de bancarización. 
 
Señor presidente fue informado en su efectividad al 100% el 
informe correspondiente a la vigencia del 2010. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Muchas gracias doctor Sergio Mauricio, tiene la palabra en 
su orden el concejal Cristian niño, la concejal Carmen Lucia 
Agredo, el concejal Pedro Nilson Amaya, la concejal Elida 
Mantilla, el concejal David Camargo, el concejal Edgar 
Suárez y seguiremos informando. Tiene la palabra el concejal 
Cristian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CRISTIAN NIÑO RUIZ: 
Presidente gracias, un saludo para usted, a la mesa 
directiva. A mis compañeros del concejo, a todo el equipo, 



ACTA 036  FOLIO 12 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

al doctor Sergio Mauricio, y a todo el equipo de familias en 
acción, a las autoridades en fin, a todos los presentes. 
 
Doctor Sergio Mauricio, en el informe vemos que el informe 
no solamente es de familias en acción sino que también hay 
un informe respecto a la estrategia juntos, o sea sabemos 
que los van a fusionar pero ya los fusionaron. No sé si ya 
los fusionaron pero creo que no. Algo que cuando estábamos 
revisando el informe nos llama la inquietud doctor Sergio 
Mauricio y es respecto a los gastos de funcionamiento, los 
ser vicio público, obedece a seis millones seiscientos mil 
pesos aproximadamente mensual, sabemos que eso es una casa y 
para que una casa tenga gastos de seis millones seiscientos 
en servicio públicos sin contar arriendo tal vez deben 
trabajar 48 horas diarias porque son muy altos los servicio 
públicos y lo otro es doctor Sergio Mauricio, me parece muy 
importante la asamblea general, pero como usted lo está 
viendo ahí es un gasto demasiado elevado para atender en el 
estadio, sencillamente llamar a la gente y convocarla para 
ver que el programa está funcionando. Yo pienso que el 
programa está funcionando y la prueba de ello es que el 
informe que usted presenta es un informe de cumplimiento de 
las estrategias que el programa tiene en sí. Entonces yo 
pienso que mas que querer gastar setenta y cuatro millones 
en una asamblea general debíamos ver la forma de que estos 
setenta y cuatro millones fueran mejor aprovechados en razón 
al espíritu y a la filosofía del proyecto.  
 
Una pregunta que le quiero hacer doctor Sergio Mauricio, 
como van a articular las dos estrategias, la estrategia de 
familias en acción y la estrategias juntos. Por qué, porque 
al fin al cabo los beneficiarios son los mismo, entonces 
como va a articular estas dos estrategias en función de las 
personas que trabajan, las personas que se benefician en 
este programa.  
 
Y la última pregunta doctor Sergio Mauricio, en uno de los 
nueve ejes habla de la habitabilidad teniendo en cuenta que 
está enfocado a los desplazados, los desplazados ellos 
pueden recibir créditos, o sea tienen la formar de pagar un 
crédito por bajito que sea. O sea como se va a trabajar para 
poder dar cumplimiento a este eje de habitabilidad, porque 
lo que hemos visto durante este periodo es que 
definitivamente no se ha podido cumplir y sin embargo este 
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eje aparece como uno de los más importante y yo pienso que 
al final es uno de los ejes que atrae a la gente y a los 
desplazados a venir a vivir en Bucaramanga. Por lo demás  el 
informe muy concreto, bueno y doctor Sergio Mauricio por 
favor que me pueda contestar esas pregunticas así sea por 
escrito y le agradezco. Gracias presidente.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Tiene la palabra la concejal Carmen Lucía Agredo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C CARMEN LUCÍA AGREDO: 
Señor presidente muy buenos días a todos los compañeros, al 
doctor Sergio Mauricio agradecerle nuevamente el informe que 
nos hizo llegar a tiempo. Doctor Sergio Mauricio en primer 
lugar reconocer la labor que ha venido haciendo en 
Bucaramanga freten a familias en acción. Bucaramanga como 
aquí lo podemos percibir en el informe que usted no ha 
presentado tiene un número importante y significativo de 
inscritos en familias en acción y creo que es la ciudad que 
más tiene inscritos a nivel nacional por la gestión que se 
ha hecho por parte de la gestión municipal y la gestión que 
usted maneja, por la gestión que usted también ha realizado. 
 
Igualmente también quiero preguntarle con relación al nuevo 
barrido del sisbem que se está haciendo en Bucaramanga, la 
metodología cambia, cómo va a ser familias en acción o las 
personas que están afiliados ahí para poder implementar ese 
cambio porque va a salir mucha gente con ese nuevo sistema 
que se está aplicando por planeación sanciona, si hay un 
tiempo para que las familias sepan que están por fuera, o 
como se va a hacer ese empalme porque hay preocupación en 
los barrios porque ahora si tienen hasta un celular les 
marca ahí en el censo y eso puede perjudicarlos. Diferentes 
temas que la gente comenta frente a la gente que tiene en 
este momento y son beneficiarios pero con el nuevo sistema 
pueden quedar por fuera, entonces esa es una de las 
preguntas que quisiera me respondiera, como usted ha 
trabajado, como van a hacer ustedes para poder solucionar 
esta problemática. 
 
Con relación a las nuevas vinculaciones son preocupantes los 
desplazados, pues permanentemente llegan a Bucaramanga y 
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tienen que estar vinculados en  familias en acción. O sea 
que a diciembre de 2010 hay cuatro mil setecientos diez, 
todos fueron vinculados a familias en acción o hay algunos 
que hayan quedado por fuera. Igualmente pues me preocupa los 
discapacitados y las mujeres cabeza de familias porque es 
una población que la ley les da una prioridades igual que a 
los desplazados para que sean vinculados de manera directa y 
rápida a familias en acción, no sé si se le ha presentado 
algún inconveniente con este tema, pero quisiera saber sobre 
todo de discapacitados y mujeres cabeza de familia porque de 
acuerdo al censo del sibem hay más de treinta y cinco mil 
mujeres cabeza de familia de estrato uno, dos y tres. Sé que 
de pronto no pueda tener la información en el dia de hoy  
pero si quisiera saber cuántas familias especialmente 
mujeres cabeza de familia están vinculadas a familias en 
acción. Y con el programa reza que se ha adelantado aquí en 
la administración municipal con bastante éxito si hay 
posibilidades, con relación al programa Reza fueron quince 
mil familias que se han refugiado aquí en Bucaramanga con 
gran éxito y están pidiendo nuevamente que se vuelva a 
atraer ese programa, a ver si existe posibilidad con la 
gestión que ustedes puedan hacer porque en la agricultura o 
las huertas caseras se están implementando en todo el país, 
aquí en Bucaramanga han dado muy buen éxito, qué 
posibilidades hay de volver a gestionar estos programas de 
reza que con gran éxito ha adelanto Bucaramanga. Eso era 
señor presidente, agradecer el informe de gestión y 
felicitarlo por la gestión que ha venido realizando frente a 
familias en acción. Muy amable señor presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Tiene la palabra el concejal, Pedro Nilson Amaya. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C PEDRO NILSON AMAYA: 
Gracias señor presidente, un saludo muy especial a la mesa 
directiva, a todos los compañeros de esta corporación, al 
doctor Sergio Mauricio cabeza principal de este programa 
presidencial y vocero ante la comunidad de la alcaldía de 
Bucaramanga y a todo su equipo de trabajo que veo que están 
todos acá muy juiciositos trabajando, haciendo acto de 
presencia. 
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Doctor Sergio Mauricio felicitarlo porque por lo menos usted 
le da aquí un modelo de ejemplo a todos los secretarios de 
despacho y gerente de institutos descentralizados y gran 
parte de ellos porque el informe suyo por lo menos se toma 
la molestia de imprimirlo a color, esa fue una observación 
que le hicimos empezando la administración y usted a partir 
de esa fecha nos mostro que por lo menos  el presupuesto 
para los informes no lo niega, ojala fueran todos los 
secretarias que a hoy todavía nos traen fotocopias para ver 
tortas, porcentajes, casillas, eso hace ver que el informe 
sea más entendible. 
 
Doctor Sergio Mauricio, en enero del 2011 hubo una 
sisbenización, cuantos fueron los nuevos vinculados por el 
programa familias en acción y porque motivos, si nosotros 
hacemos un seguimiento del sistema general de participación 
se ha visto y se ha notado que el municipio de Bucaramanga 
ha dejado de recibir unos presupuesto en diferentes temas. 
Hoy en día uno de los debates que se hizo antier el día 
viernes, vemos que el sistema de educación si nosotros nos 
vamos a descuidar, la educación cada día en Bucaramanga va a 
tener debilidad de flujo de caja por las transferencias de 
la nación, pero nosotros sal mismo tiempo queremos ver y nos 
empezamos a preocupar que empiezan a aumentar las 
necesidades hacia las pobrezas y vemos que hay más pobres 
porque el mismo estado con los programas de asistencia le 
permite que el pobre sea más pobre. Y de acuerdo a ese 
sisbem del 2011 usted ya cruzó información hemos visto que 
el escenario de tener más cobertura para la gente y la 
población más vulnerable está a la par con el tema del 
sisbem.  
 
En su informe doctor, en la estrategia juntos del 2010 
consolidan 45 logros básicos para ser alcanzados por sus 
beneficiarios, pero solamente se citan 6 logros dentro de su 
informe, en el titular usted no dice informe de logros y 
dimensiones de la estrategia juntos en el 2010, dónde están 
los oros y cuales son doctor los otros 39 logros. Cuándo se 
considera que una familia a superado su condición de pobreza 
y doctor como nos puede explicar el concepto de trampas de 
pobreza que lo leo en su informe, ahí usted nombra una 
palabra que es trampas de pobreza, lo referencia en su 
informe, cuáles son esas tramas de pobreza.  
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Finalmente doctor dentro del plan de desarrollo de la 
administración del doctor Fernando Vargas hay unas metas 
para la reducción de la pobreza, hoy usted ya nos puede 
decir o ya nos puede dar cierta infamación del plan de 
desarrollo, porque vemos que el problema de la 
administración es que todas las dependencias trabajan 
sueltas, pero no hay una consolidación en los escenarios en 
la prevención de la juventud de la pobreza. Y articuláramos 
todos los escenarios, todos los espacios podríamos dar un 
informe real sobre el plan de desarrollo de la 
administración del doctor Fernando Vargas y es finalmente 
como le decía doctor Sergio Mauricio sería muy bueno que 
usted articulara parte de los programas de lo que ha venido 
haciendo la administración en la secretaría de desarrollo 
social en los programas de la secretaría de gobierno, en los 
programa de educación, en los programas de inderbu, que 
usted lo articulara de acuerdo a su programas que se 
encuentran bajo su responsabilidad y que usted no de un 
informe más real sobre las metas que nos muestra en el plan 
de desarrollo. Señor presidente muchas gracias por 
permitirme la palabra. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Tiene la palabra la concejal Elida Mantilla. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C ELIDA MANTILLA: 
Gracias señor presidente, a ver doctor Sergio Mauricio, pues 
aquí usted ha venido presentando los informes de acuerdo me 
imagino que al plan operativo de la gestión de este programa 
que recibe recurso nacionales fundamentalmente y que va pues 
dirigida a brindar subsidios a niños de 0 a 7 años y 
subsidios de nutrición para niños escolarizados. Pienso que 
en alguna medida se ha venido cumpliendo en lo establecido 
para Bucaramanga, yo tengo algunas inquietudes. En la 
logística y otra inquietud macro, en el desarrollo del 
programa la asamblea general de reunir allá en el estadio 
los beneficiaros, lo que implica la movilización de esas 
personas allá, allí se toman algunas decisiones o es 
solamente para concentrarlas u gastarse setenta y cuatro 
millones, yo no sé  si eso, la metodología permite que se 
saquen las madres lideres o que se saquen representantes, es 
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decir una asamblea es fundamentalmente para tomar decisiones 
frente a la ruta del programa no sé, me parece que de pronto 
esos setenta y cuatro millones se pueden gastar en más 
subsidios y la asamblea podría hacerse un poco más fácil de 
escoger algunos delegados pero no sé si el reglamento lo 
permite.  
 
Lo segundo es en el tema del futuro del programa usted la 
vez pasada decía que estaban garantizados recursos, tal vez 
hasta este periodo pero en el nuevo plan de desarrollo del 
presidente Santos que dice frente a el tema de los recursos. 
Yo veo aquí a nivel nacional que ha permanecido incluso la 
cantidad de familias estables desde el 2009, no sé el tema 
de recurso si anualmente esta previsto inyectarle recursos 
adicionales, si se va a incrementar para los departamentos, 
en el tema del futuro porque es que yo viví muy de frente el 
programa de servicios sociales básicos en Bucaramanga y el 
programa muy bonito doctor, hasta se compraron instalaciones 
en el norte, se compro hasta centro de salud, escuela, ese 
programa funcionó por cerca de diez años muy bien, pero 
después esta entidad dijo ya Bucaramanga no es objeto de 
atención, entonces se fueron de acá y quedo el municipio de 
Bucaramanga embargado con unas bibliotecas, con unas ollas, 
con cilindros, yo no se finalmente que hizo la alcaldía, lo 
único que hizo fue colocar un centro de salud donde estaba 
el anterior. Pero el programa no se sintió el impacto. Yo 
quisiera saber frente a la evaluación que ustedes están 
haciendo frente al impacto del programa en el tema del 
seguimiento a los subsidios, o sea la persona que reciba los 
cien mil pesos, la inversión exacta, puntual, porque aquí 
aparece que se entregó y cómo se ha hecho el tema con la 
coordinación del banco agrario pero cuando entra la plata a 
la familia que impacto ha tenido, es decir el uso de estos 
recursos que vayan a donde deben llegar y aquí habla de unas 
familias que han salido, hay que mirar porque se han 
retirado, si es que aumentaron su nivel de vía o mejoraron 
su condición. Entonces quisiera saber cuándo una familia 
sale de allí doctor para darle paso a otra, porque no 
podemos quedarnos muchos años con las mismas usuarias 
estandarizando un programa de subsistencia y cuando 
desaparezcan los recursos esta gente vuelve a su estado 
inicial. Entonces que ha pasado en el tema de las familias 
que se retiran, que indicador está tomando usted para el 
tema del impacto de que evolucione hacia una mejor calidad 
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de vida y finalmente la coordinación que está haciendo con 
las otras entidades. Yo no sé si lo mismo que está brindando 
el ICBF en nutrición, familias en acción, nutrición ara los 
colegios porque obviamente hay allí dificultades para el 
tema de nivel nutricional para los niños, no sé ustedes en 
estrategia juntos si realmente los menús que le están 
llegando a los niños, están llegando a tiempo, en buenas 
condiciones, si están llegando de buena calidad, usted dice 
que se hacen evaluaciones frente a el impacto de nutrición 
ojalá no pase lo que está pasando con los colegios en el 
tema del suministro nutricional.  
 
 
Pero finalmente doctor le inquietud más profunda es hacia el 
futuro del programa, los recursos del plan de desarrollo y 
si estas familias se están quedando solamente en recibir el 
subsidio e ir a la asamblea y se vuelve en un circulo de un 
programa que finalmente cuando se acabe los recursos muere 
allí y las familias vuelven al estado inicial y no pasa 
nada. Entonces que está haciendo familias en acción y a 
estrategia juntos, para que dé vente mil familias podamos 
decir el año entrante, en dos años, cinco mil de esas 
avanzaron hacia un estado de menos pobreza. Gracias señor 
presidente.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Con el mayor gusto, tiene la palabra el concejal David 
Camargo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CONCEJAL DAVID CAMARGO: 
Muy buenos días señor presidente, mesa directiva, compañero 
concejales, al doctor Sergio Mauricio, a su equipo de 
trabajo familias en acción y al publico que nos acompaña en 
el día de hoy.  
 
Doctor Sergio Mauricio, pues revisando su informe que es 
bastante ilustrativo como lo decía el doctor Pedro Nilson, 
pero surgen algunos interrogantes para comprender mejor el 
informe. Primero el informe hace referencia a la 
capacitación de las madres lideres en los meses de octubre, 
noviembre y diciembre en temas como mercadeo para la 
creación de las mipines en donde oriento e incentivo en la 
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creación de su propia empresa. En este orden de ideas, 
dichas capacitaciones contaron con el apoyo del IMEBU, es un 
interrogante que surge ahí. Se están llevando a cabo 
trabajos coordinados entre familias en acción y IMBU que 
permitan ver materializadas estas capacitaciones. En qué 
consisten las olimpiadas internas a las que se hacen 
referencia el informe de gestión. Otra inquietud, en el mes 
de junio del año 2010 se llevó a cabo la prueba piloto del 
juego cartas cívicas con los alumnos de los colegios García 
herreros y Miraflores de los grados 10 y 11, cuáles fueron 
los resultados de dicha prueba, qué tipo de evidencias se 
recolectaron y a su vez como fue el encuentro de jóvenes 
llevado a cabo en el mes de diciembre. Tengo otra inquietud 
aquí habla que hubo cambio de madres lideres, pero doctor me 
gustaría saber cuántas  madres líderes hay en a ciudad de 
Bucaramanga, podemos determinar a los sectores que 
pertenecen, por ejemplo sería muy bueno hacer un cuadro para 
ubicarnos un poco espacialmente, en qué consisten los grupos 
de colectividad, son una red de empresas del sector privado 
que se unen para un fin común, de ser así cuantas empresas 
hacen parte de este grupo de colectividad. En que consisten 
los encuentros de cuidado. En el informe de actividad es de 
estrategias juntos se hace referencia a la realización de 
camicaque de cáncer de próstata a 769 y examen de mama a 
2041 mujeres y al mismo número de cáncer de cuello uterino y 
citologías con base en esto a cuantas personas dependiendo 
del resultado arrojado de dichos exámenes se le ha hecho 
seguimiento, sería muy importante que pronto de estos 
exámenes que personas salieron con algún inconveniente y que 
seguimiento se ha hecho. Porque la filosofía de la misma ley 
100 apunta a que se trabaje más en la parte preventiva y ya 
que se hace ésta inversión por parte de familias en acción 
que me parece muy importante hacerlo sería también muy 
importante el seguimiento o no sé si de pronto ustedes lo 
han hecho y no lo conocemos. 
 
Muchas gracias señor presidente, básicamente esas son mi 
inquietudes, felicitaciones Sergio Mauricio por estas 
personas que tienen muchas dificultades, mucha desigualdad 
que están bastante desprotegidas, es muy importante lo que 
ustedes vienen llevando allá. Simplemente son interrogantes 
para entender un poquito mejor su informe. Muchas gracias. 
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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Con el mayo gusto concejal. Tiene la palabra el concejal 
Edgar Suárez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C EDGAR SUÁREZ: 
Gracias presidente, un saludo a le mesa directiva del 
concejo, a los concejales de la ciudad, al público presente, 
a doctor Sergio Mauricio, a su equipo de trabajo y a las 
personas que lo acompañaron este día domingo, que hicieron 
el esfuerzo de sacar un poco de su tiempo, de su descanso y 
de su dedicación a su familia para estar acá, es está muy 
bien doctor. 
 
Mirando acá con mi compañero de bancada, Wilson Ramírez y en 
la intervención de Cambio Radical como vocero vemos que el 
informe está completo, viene acompañado de datos 
estadísticos valiosos y de un informe que al parecer nuestro 
es completo. Yo quiero referirme o la bancada se quiere 
referir a algo doctor y es que miramos en internet, en el 
portal que tiene acción social y familias en acción y uno ve 
que el avance en el tema después de 11 años del programa 
desde el 2.000 ha tenido un acompañamiento muy importante 
desde la presidencia de la republica, muy extensos los 
documentos que están acá en el portal web y yo me quiero 
referir acá en la selección que hicimos en la bancada al 
informe que se presentó en julio del 2010, en los avances 
del primer semestre del 2010. Hay unas cosas acá que nos dan 
como un manto de duda para que usted no lo complemente o no 
lo indique. Bucaramanga se ha caracterizado por ser una de 
las ciudad beneficiarias importantes, vemos que en número, 
acá hay un cuadro que dice el número de menores verificados 
con documentos de grado, dice Bucaramanga tiene un número 
registrado cursando once en 2008 de 427, comparando con las 
otras ciudades del país vemos como ciudades más pequeñas 
como por ejemplo montería, como por ejemplo pasto, Pereira, 
tienen más menores registrados cursando el grado once que 
pertenece a familias en acción. Cuál es la incidencia que el 
gobierno nacional para que nosotros estemos por debajo de 
municipios como estos. Porque nosotros, aun siendo 
Bucaramanga una de las ciudades que más ha tenido la 
posibilidad de tener el tema económico, porque cuando uno 
habla de números en familias en acción uno sabe que es 
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platica, es plata para la gente más necesitada, y aunque el 
programa es existencialista es porque estamos por debajo de 
ciudades como esas, como Montería, como pasto. Hay algo 
importante que ve uno en este informe y es el número de 
menores registrados cursando noveno grado en 2008, uno ve 
que el trabajo de la oficina es muy importante en número y 
eso lo refleja uno fácilmente cuando se habla  del valor 
cobrado. Mire el valor cobrado en Bucaramanga y el valor no 
cobrado uno se da cuenta acá que ustedes o que la oficina 
está haciendo un esfuerzo muy grande por tratar que todos 
los niños en Bucaramanga porque mire, si comparamos con las 
otras ciudades Bucaramanga es la que menos tiene niños que 
no han cobrado. En Bucaramanga hay menores liquidados 782, 
menores que cobraron el ahorro es 205 menores que no lo 
cobraron tan solo 67. De todas maneras valdría la pena mirar 
el esfuerzo que hace la oficina, es ustedes que seguimiento 
hacen  a estas personas que no cobran los valores, porque se 
ve y se nota comparado con los otros municipios que el 
esfuerzo realizado por la oficina es muy grande porque somos 
los que tenemos menor valor, en valores no cobrados 
comparados con otros municipios, si me hago entender doctor 
Sergio. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Le concedemos la palabra al doctor Sergio. 
 
 
INTERVENCIÓN DE SERGIO MAURICIO ARCINIEGAS: 
Honorable concejal lo que pasa es que pedí permiso porque me 
genera una duda y es de la siguiente forma, usted me está 
hablando de menores que no cobran, el subsidio o el 
incentivo escolar que les otorga el programa a los que ya se 
gradaron o están cursando noveno.  
 
 
INTEVENCION DEL PRESIDENTE: 
Disculpe concejal, pero no hay dialogo, termina una 
intervención y entregamos la palabra. Pero no puede existir 
el diálogo entre dos en la corporación. Doctor Sergio 
terminó? Tiene la palabra concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR SUÁREZ: 
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Gracias presidente. Es que el  dato que se da acá es de un 
cuadro de acción social del informe del 2010 del primer 
semestre. Cómo el informe es del 2010 yo me estoy refiriendo 
al informe del primer semestre y hay acá un cuadro de 
menores, dice cuadro de número de menores que terminaron la 
secundaria en el 2008 liquidados que cobraron y que no 
cobraron. Y los valores por ciudad, esquema de ahorro dice 
el cuadro. Entonces lo que yo digo es que Bucaramanga tiene 
al parecer un seguimiento importante y es en el municipio 
que más cobran, que tan solo se nos quedan 67 personas. 
Desde su oficina que seguimiento le hacen a los que no 
cobran, si el seguimiento que le hacen, el esfuerzo que 
ustedes hacen para tratar que todos los niños en Bucaramanga 
cobren o todas las familias cobren. 
 
Esa era más o menos la idea, porque presidente acá vemos que 
el esfuerzo de la oficina al parecer es muy bueno con el 
resto del país. En el resto del país hay mucho niños que se 
quedan sin cobrar o muchas familias que se quedan sin cobrar 
los recursos de familias en acción, y hay otro cuadro que es 
muy similar, el cuadro 4B: número de menores que aprobaron 
noveno en el 2008 liquidados que cobraron y no cobraron los 
valores por ciudad pero esos ya son los de noveno y es muy 
parecido, Bucaramanga 717 menores liquidados cobraron 647 y 
no cobraron 70. Se repite el cuadro comparado con otras 
ciudades presidente, donde efectivamente Bucaramanga es muy 
bueno, entonces se repite nuevamente la pregunta, ¿A qué se 
debe ese nivel de efectividad para el cobro? Y ¿qué se hace 
para aquellos niños que no cobran los recursos? Porque yo me 
imagino que esos recursos se pierden, se devuelve a la 
nación. 
 
Lo otro es como tratar, aunque no lo tiene ninguna ciudad 
del país pero por ejemplo Villavicencio llega solo a 30 
niños que no cobraron, o sea es como hacer que esos recursos 
se queden todo en Bucaramanga y no se devuelvan. Destacan 
presidente que en Bucaramanga es un 30.2% de los menores 
liquidados cobran los recursos, o sea el rendimiento de la 
oficina al parecer con estos datos de acción social son muy 
buenos. También yo quiero hacerles una pequeña observación 
en el trabajo que ustedes hacen, ya en el tema de la 
estructura. Mire la estructura de familias en acción es una 
estructura que para cualquier campaña política es apetitosa, 
porque a estructura es una estructura que fácilmente 
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cualquiera puede hacer campaña política por cómo está 
montada. Entonces mi invitación es la siguiente, tengan 
mucho cuidado, no se deje usted de pronto influencias porque 
ya está escuchando uno en los barrios a qué concejales les 
van a dar familias en acción, entonces yo le digo no se deje 
usted influencias, familias en acción cualquiera de notros 
lo quisiera tener. Nosotros ninguno de los siete lo vamos a 
tener pero ojalá que no se deje filtrar el tema, porque 
usted sabe q luego termina en problemas en la procuraduría y 
termina en problemas en las CIAS y lo mejor es que ojalá 
usted no se deje influencias porque uno ya está escuchando 
en los barrios, que las madres lideres que son de todos los 
movimientos políticos y que nos votan a todos porque acá yo 
creo que tenemos madres lideres en familias en acción, más 
se demoran en hablar que ellas en contarnos. Esa era la 
intervención de cambio radial, felicitar a el doctor Sergio, 
a los amigos de familias en acción y ojalá reciban mis 
concejos y no sean como las vírgenes necias. Muchas gracias 
presidente.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Contaremos con familias en acción no se preocupe. Tiene la 
palabra el concejal Cleomedes Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CLEOMEDES BELLO:  
Gracias señor presidente, quiero saludar a la mesa 
directiva, a los compañeros concejales y en especial al 
doctor Sergio Mauricio y su equipo de trabajos de familias 
en acción. 
 
Señor presidente mi intervención es muy puntual. Primero que 
todo decirle a los compañeros concejales que este es un 
programa que afortunadamente o no estaba previsto en el plan 
de desarrollo, este es un tema que viene del gobierno 
nacional y llegó a los endes territoriales como caído del 
ciudad. Esto no va a mejorar ni a sacar de pobre a ninguno 
que si ha hecho un ejercicio muy importante doctor Sergio 
Mauricio, en estas gentes que de verdad no tiene 
absolutamente nada y este programa que usted lo viene 
haciendo con buen acierto y que ha sido de nuestro equipo de 
trabajo del partido de la U en cabeza del presidente Uribe 
que trajo este programa a nivel nacional y que se criticó en 
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algún momento pero que  a hoy ha sido prácticamente la 
salvación para la gente que ha sido desplazada, porque jamás 
ningún gobierno le a puesto la mana ni siquiera en pensar 
que esta gente necesitaba de amigo al gran gobierno 
nacional, el gobierno municipal y el gobierno departamental 
porque son gente que lo necesitan, son gente que tienen 
familias, tienen niños, y desafortunadamente la vida los ha 
tratado muy mal y hoy familias en acción ha sido 
prácticamente el eje fundamental de esta situación de tal 
manera que doctor Sergio Mauricio lo importante de esto es 
hacerlo bien y seguir haciéndolo bien para que aquella gente 
que ha venido criticando el programa, aquella gente que dice 
que el programa no funciona demostrarles que no que el 
programa aquí habiendo funcionando y sobre todo en 
Bucaramanga ha sido muy puntual y ha llegado a los sectores 
que verdaderamente se ha indicado, desafortunadamente la 
satisfacción no se pude cumplir en el 100% por los mismo 
recursos que le están llegando a cada gente. Pero mire 
doctor Dionisio, es duro decirlo ero me encontré con una 
persona que recibe un subsidio, y fue  a una tiendita 
llevaba un mercadito para el almuerzo de lo mismo que había 
recibido y usted no puede decirlo, pero con cinco mil 
pesitos bien distribuidos decía, tengo la posibilidad de 
darle por lo menos una agua de panela o alguito a mi familia 
y es gracias a eso. 
 
Claro es el paternalismo duro del gobierno nacional que se 
acostumbran a vivir con los cien mil, pero hay que seguir 
orientando a esta gente para que salga de este proceso ye s 
lo que se ha venido haciendo y es lo que ustedes tienen 
seguir haciendo porque se ha venido cumpliendo a cabalidad 
este programa en Bucaramanga. Bucaramanga ha sido una de las 
ciudades que con mayor responsabilidad se ha hecho y porque 
ha funcionado en Bucaramanga porque Fernando Vargas, las 
relaciones que tiene con el gobierno nacional ha sido 
fundamental para el desarrollo de este importante programa, 
este ha sido una bandera del alcalde y por eso al alcalde de 
Bucaramanga le han oído, le han escuchado y han podido 
llegar los recursos a esta importante dependencia. Pero no 
podemos notros evaluarlos que hoy se ha hecho con respecto 
al plan de desarrollo porque este es un tema que eta afuera 
de eso porque esto gracias a dios nos llegó a esta cuidado 
con la relaciones que el alcalde tiene y hemos podido 
cumplir por fuera de este importante programa de gobierno de 
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el alcalde de Bucaramanga y hemos podido cumplir con esta 
gente. Mire el desplazamiento en Colombia ha sido muchísimo 
y todos los días seguirá habiendo en diferentes sectores y 
sobre todo en Bucaramanga, Bucaramanga tiene un atractivo no 
se cual será, pero en Bucaramanga el desplazamiento, no sé 
cual será. Pero doctor Sergio Mauricio usted que trabaja 
todos los días con desplazados, usted sabrá que Bucaramanga 
es de las menos insegura, es práctica es tranquila con los 
problemas que tiene podemos presentarla y sacarla adelante.  
 
De tal manera que miren honorables concejales, un tema muy 
duro que hay que tratarlo y hay que debatirlo, en un 
análisis que le hicieron a los ingresos del país, porque es 
que los recursos de familias en acción en su mayoría viene 
del ministerio de hacienda por el gobierno nacional y 
algunos recursos del orden internacional vienen los recursos 
de familias en acción y saben de donde están saliendo estos 
recursos, están saliendo del 11.6% que produce la minería en 
Colombia, este 11.6% que se produce en la minería en 
Colombia, por eso tema tan delicado que se ha trato es el 
renglón que más influye en el gobierno nacional que es la 
minería. El tema que se tocó aquí fue tan duro por el 
oriente colombiano y desafortunadamente por este renglón 
están llegando a cumplir y a suplir todos estos importantes 
sectores a donde les ha llegado el gobierno nacional y que 
hoy el presidente, mire en la reunión que tuvo el presidente 
de Perú y el presidente de Colombia el tema que se tocó fue 
ese. El Perú la única manera de bajar la pobreza que está en 
el 51% cuando ingresó Alan García, hoy está ene l 27% de 
pobreza, el Perú alcanzó a tener miseria, hoy no tiene 
miseria sino pobreza y saben en cuánto la tienen en el 27%. 
Y el renglón que salvó al Perú fue la minería, fue la única 
que saco adelante este importante país y dirán ustedes que 
tiene que ver eso con el tema de hoy, claro no ve que los 
recursos vienen por el gobierno nacional, por lo que le 
entra y si ustedes analizan lo que salió en el día de ayer o 
en el día de antes de ayer en la pagina económica de los 
diferentes diarios del país es a través de la minería y es 
la mera como se saca adelante el plan de desarrollo que se 
va a aprobar ahorita en el gobierno nacional, es el 11.6% a 
través de la minería bien explotada, con responsabilidad 
porque estos son los recursos por el cual el país va a sacar 
este tema. Ese es un tema muy importante doctor Sergio 
Mauricio para decirle que los recursos del orden nacional. 
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Felicitarlo a usted porque estos recursos se están 
utilizando aquí en Bucaramanga. Y ojalá que podemos ampliar 
la cobertura, yo creo que ustedes  ya tienen el limite 
estimulado pero todos los recursos que se puedan jalonar a 
través del gobierno nacional y es lo que les hemos dicho a 
los diferentes secretarios, un buen secretario es el que 
ayuda, jalona, va al gobierno nacional y trae los recursos. 
Señor presidente le agradezco por darme la palabra.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Tiene la palabra el concejal, Edgar Higinio Villabona. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.H EDAGR HIGINIO VILLABONA: 
Señor presidente muchas gracias, saludo al doctor Sergio 
Mauricio, a los múltiples funcionarios y servidores públicos 
del programa familias en acción, y un saludo a mis 
compañeros concejales. 
 
Presidente yo quiero comenzar por hacer una rectificación a 
lo que ha dicho mi compañero Cleomedes Bello. El programa 
familias en acción no es obra del ex presidente Álvaro Uribe 
a quien apoye y volveré a apoyar. Es un programa bandera del 
partido conservador y apareció en el gobierno del doctor 
Andrés Pastrana Arango. Unos de los principales problemas de 
Colombia, doctor Sergio Mauricio no es la falta de empleo ni 
es que las vías estén acabadas, ni es la violencia, ni es la 
inseguridad, esos son problemas que detectamos todos. El 
problema grande de Colombia y de muchos países del tercer 
mundo se llama la inequidad, la injusticia, la desigualdad, 
la falta de oportunidades, ese si es el verdadero problema, 
el crecimiento y la concentración de la riqueza en manso de 
unas pocas personas. Cómo serán las injusticias señores 
concejales que los ricos del mundo están tan arrepentidos de 
tanto dinero que tienen que algunos de ellos han donado la 
mitad de su fortuna, es decir pueden donar la mitad de su 
fortuna y quedan exactamente iguales, quedan como los más 
ricos del mundo.  
 
En Colombia, lamentablemente honorables concejales, en 
Colombia la concentración de la riqueza es también una nota 
que se pues percibir fácilmente, cuando critican el programa 
familias en acción lo hacen las personas que no tiene 
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necesidades. Yo creo que los servidores públicos, las 
personas vinculadas al programa familias en  acción que 
están acá presentes y ustedes doctor Sergio Mauricio, 
ustedes sí que han percibido el dolor de la gente la falta 
de oportunidades de muchas madres de familia. Aquí en 
plenarias anteriores hemos hablado de los fines del programa 
familias en acción, como se desarrolla, como se paga, a 
quien se le paga. Hoy quiero tocar un tema muy distinto, es 
e desplazamiento de familias y de personas en el país, 
doctor Edgar Suarez usted que es un hombre tan comprometido 
con las personas menos favorecidas, este programa de 
familias en acción por virtud de las sentencias de la corte 
constitucional que colocan a Colombia cuando se analiza la 
problemática como el segundo o tercer país en desplazamiento 
de personas, es un deshonroso lugar, con un pequeñito 
esfuerzo de la guerrilla que está volviendo a resurgir, con 
un esfuercito pequeño que hagan pasamos sin duda alguna al 
primer lugar, ya nos falta poquito. 
 
Cuando uno mira los informes de gestión a nivel nacional, en 
este ejercicio que hace el doctor Sergio Mauricio se hace a 
nivel nacional año por año para rendirle informe no solo al 
país sino a los organismos multilaterales, nos indican que 
en Colombia hay cerca de cuatro millones de familias 
vinculadas al programa familias en acción. De una u otra 
forma o porque son muy pobres o están en el nivel uno o 
porque están desplazados.    
 
Yo quiero referirme ya muy rápidamente al desplazamiento, 
cuando uno mira las sentencias de la corte constitucional 
que obligan al gobierno nacional a articular la capacidad de 
las entidades territoriales, la disponibilidad de recursos y 
la coordinación y existencia de una política pública para 
atender a la población desplazada, familias en acción se 
convierte en una de las principales herramientas sino en la 
principal. Hablo de articulación de políticas públicas de 
los gobiernos nacional, con los departamentos y con los 
municipios, aquí mire yo, departamento por departamento el 
tema del desplazamiento y mi pregunta es una sola doctor, 
como estamos en materia de vinculación de familias 
desplazadas en nuestro departamento al programa familias en 
acción.  Como yo ando en campaña política yo he recorrido 
muchos municipios y muchos barrios de la ciudad y yo destaco 
lo bueno de Fernando Vargas y lo critico duramente, yo no 
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voy aquí a decir que todo ha sido bueno, o todo ha sido malo 
no, lo bueno lo destaco pero hay un gran vacio, hay un gran 
vacío en todo el país, no solo en Bucaramanga. El gran vacío 
en la precariedad de los recursos púbicos para aplicarlos a 
la gente pobre. En estos días leía un artículo en el diario 
portafolio que es el principal diario económico del país u 
allí nos decían o alguno de los economista que seguramente 
debe ser consultar de algunas de las principales 
universidades del país o de algunos organizamos 
multilaterales, nos decía que en este país se le entrega 
mucho a la gente pobre. Es decir la crítica del radicaba en 
una fuerte aplicación de recursos a la gentes que vive en 
condiciones de pobreza, y mencionaba una gran cantidad de 
entidades eso para que las menciona, aparte de acción social 
tenemos entidades nacionales, departamentales, municipales, 
el banco agrario, bueno es interminable la lista de 
entidades y se dolía esta persona del poco apoyo que se le 
da a la clase media, ese era el centro de este artículo, 
entonces yo digo a manera de defensa de los programas de 
acción social, que dependen directamente de la presidencia 
de la republica y en donde todos los presidentes han tenido 
su programa de acción social desde Samper, Pastrana, Álvaro 
Uribe y el actual mandatario, qué pasaría si les 
disminuyéramos los recursos o si fueran menos los programas.  
 
Es que el problema aquí, el problema del país es un problema 
serio, cuatro millones de desplazados doctor Sergio 
Mauricio, y el problema lo percibimos los concejales cuando 
hablábamos hace unos días de educación y de vivienda, los 
desplazados desplazan a los pobres de la ciudad. Doctor 
Sergio Mauricio como está la situación de las familias 
desplazadas en este programa familias en acción, ha crecido, 
se han mantenido o están decreciendo. Cómo están los 
recursos para so desplazados, esto porque, porque cuando se 
vayan a construir vivienda en el departamento o en el 
municipio a los primeros que hay que otorgarle vivienda de 
interés social prioritario es a las familias desplazadas y 
unos de los mecanismos más importantes para la medición de 
los desplazados es la vinculación y la permanencia al 
programa de familias en acción. Le agradezco señor 
presidente. 
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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE:   
Con el mayor gusto. Tiene la palabra el concejal Dionisio 
Carrero. 
 
 
INTEVENCIÓN DEL H.C DIONISIO CARRERO: 
Muchas gracias señor presidente, un saludo muy especial a 
usted doctor Jaime, a la doctora Martha Montero, honorables 
concejales, público presente, a usted doctor Sergio Mauricio 
Arciniegas y su equipo de trabajo. A ver yo quiero iniciar 
muy brevemente y precisando sobre algunos puntos, estoy de 
acuerdo con mi amigo doctor Edgar Higinio Villabona en 
algunos conceptos que él ha mencionado pero el ideario de 
este programa nació en el Gobierno  del doctor Ernesto 
Samper Pisano por quien voté y por quien volvería a votar 
continúo lógicamente, se ejecutó durante el gobierno de 
pastrana por quien no voté y nunca podré votar por él. Luego 
Álvaro Uribe por quién no voté y tampoco votaré, y luego por 
Santos que por él si tuvimos que votar y nos ha ido muy bien 
en el gobierno del doctor Santos y le va a ir muy bien a 
este país en el gobierno del doctor Santos. Bueno quería 
hacer esa anotación para que no quede como el concejal del 
silencio. 
 
Pero si me preocupa doctor Sergio Mauricio y siempre aquí yo 
lo he manifestado es el dinero que se ha gastado, bienvenido 
para ayudar a la gente más humilde, más pobre, más 
desprotegida en este país, pero algún día se va a morir la 
gallinita de los huevos de oro y la gente no ha aprendido a 
trabajar y a la mendicidad, porque lamentablemente hay que 
recibirlo con mene plácido y es cierto, nos complace que sus 
recursos lleguen a esa gente, pero no les enseñamos a ellos 
a trabajar y a organizarse para que no dependamos de esa 
mendicidad, aquí lo he manifestado, muchísimas veces, que lo 
que se le da a un joven, el valor los recursos la moneda, 
doctor Sergio Mauricio, esos treinta mil, sesenta mil lo que 
sea, eso es lo que vale un proyectil para la guerra, hay una 
desmedida, una desigualdad social en este país, debemos 
implementar más en unas tareas grandes, macro sobre cómo 
enseñarle a trabajar al ciudadano, hay una parte, lo 
importante es que esa pobreza no aumente los subsidiados los 
afilados, en acción social eso es lo importante es una 
medida que sabemos que si realmente se están ejecutando muy 
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bien los recursos y que la pobreza se están bajando, por lo 
que ha aumentado si ustedes le prestaron atención a la 
exposición del doctor Sergio Mauricio ha aumentado es por 
los desplazados, por los desplazados de este cuatrienio. Por 
eso es que ha aumentado este tipo de filiados o de 
beneficiados de este programa. 
 
Y por último doctor Sergio Mauricio yo quiero llamar la 
atención, aquí yo presenté un proyecto de acuerdo junto con 
el doctor Jaime rodríguez y la doctora Carmen Lucia, que es 
sobre la vasectomía, programa de la vasectomía, pero es que 
doctore Elida, si no le ponemos cuidado a la educación 
sexual nuestros amigos se llena de hijos y no va a alcanzar 
la plata de acción social, no va a alcanzar la plata de 
acción social para poder ayudar a estas familias pobres. El 
implante su dérmico, a que voy con esto señor presidente, 
usted que fue coautor conmigo y doctora Carme lucia, es que 
ustedes en acción social deben llevar este programa a esta 
gente para que no se llenen de hijos, junto con ISABU, junto 
con el instituto de bienestar familiar, y el de acción 
social debe dar ejemplo, por lo menos que empiece a 
practicarse la vasectomía. Muchas gracias señor presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDNETE: 
Con el mayor gusto concejal. Tiene la palabra el concejal 
Wilson Ramírez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C WILSON RAMÍREZ: 
Gracias señor presidente, con los muy buenos días para los 
concejales, para la mesa directiva, para el doctor Sergio 
Mauricio Arciniegas quien es la persona encargada de 
familias en acción en el municipio de Bucaramanga y para 
todos los funcionarios que trabajan en este importante 
programa del orden nacional, hoy siendo también haciendo 
participe  la municipalidad de Bucaramanga. Creo que setria 
importante decir en la mañana de hoy después de haber 
escuchado a muchos de los concejales que si las cuentas no 
me fallan cuando arranco hace tres años este programa al 
frente de Sergio Mauricio que ha estado al frente en los 
tres años como muchos de los funcionarios que tiene la 
administración municipal, voy a equivocarme habían unas 
9.000 beneficiarios del programa, de pronto no sé si sean 
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más o menos y uno ve con satisfacción hoy cuando usted trae 
el informe y que  pasamos de 9.000 a 19.000 personas 
beneficiarias eso significa que en estos tres años usted si 
le puede demostrar a la cuidad que hemos subido en un mas de 
120% de cubrimiento del programa para las personas que viven 
en la ciudad de Bucaramanga y haciendo la salvedad que los 
únicos son los de la estratificación uno, muy bueno por este 
trabajo que se ha venido adelantando porque al final uno ve 
que hay una discusión de quien fue quien lo trajo a Colombia 
pero como muchas veces lo hemos dicho y con todo el respeto 
que me merecen las personas  que se benefician del mismo, lo 
único que han medido en Colombia no estoy diciendo que en 
Bucaramanga ni en Santander es mirar cuantos son los pobres 
en Colombia, es lo que está midiendo con este programa 
porque al final puede ser que las  personas si se benefician 
de algo pero la discusión que una vez dábamos aquí con el 
presidente del concejo, con el doctor Jaime Rodríguez es que 
este es un programa asistencialista,  que los gobiernos que 
nos antecedieron buscan es cuanto vamos a medir la pobreza 
en Colombia y ahí nos hemos; como que nos gusta saber 
cuántos son, tenemos que hacer otras estrategias para que 
estas personas verdaderamente no estén esperando un subsidio 
sino que al finas puedan ser productivas. 
 
Doctor Sergio Mauricio lo felicito por el informe y por ver 
con una estadística clara no solo la del 2010 sino lo que ha 
pasado en estos tres años al frente de ese importante 
programa de familias en acción y a su equipo de trabajo que 
muy bien lo ha hecho, pero sería importante que usted le 
dijera a este concejo de la ciudad si la estrategia juntos 
como usted lo menciono va a ser anexada a la acción social y 
si eso que se ha venido cacaraquiando en el orden nacional 
de que va a quedar como un programa unidos por la 
prosperidad, sería bueno que usted nos cuente si es cierto 
que al final es por ahí por donde va la cosa porque al final 
es  uno de los programas importantes de nuestro presidente 
de la republica el Doctor Santos y dos, sería bueno que 
usted le dijera al concejo de la ciudad si el operador 
juntos a hoy que resultados produjo porque sería bueno que 
ese operador viene trabajando no sé si uno o dos años, o los 
tres años, sería bueno que nos cuente si ese operador a 
familias en acción le ha producido los resultados que se 
quieren y anexo a esa pregunta sería bueno saber si tiene 
conocimiento del tratamiento que le daba sus cogestores, si 
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será un tratamiento digno, creo que de pronto usted no lo 
puede saber todo pero a su oficina llega mucha gente con una 
serie de inquietudes y sería bueno saber porque eso también 
es plata que está sacando el orden nacional y que al final 
no es regalado, sería bueno si estos indicadores 
efectivamente dieron los resultados y si le dieron el 
tratamiento de dignidad a cada una de las personas que 
estuvieron trabajando allá y para finalizar señor presidente 
uno  al amigo hay que decirle las cosas, y entre mas amigos 
hay que decirnos las grandes verdades, doctor Sergio yo vi 
que usted toco el tema de la capacitación a las madres 
lideres, sería bueno que en el año 2011 pudiéramos generar 
más recursos para mas capacitaciones a estas personas que 
son al fin y al cabo las que tienen al frente  el desarrollo 
del programa, yo si lo invito para que haya más capacitación 
sería bueno que usted también le apostara bastante a los 
jóvenes, programa de los jóvenes de familias en acción que 
en el plan nacional de la estrategia o en el plan nacional 
de familias en acción  lo contemplan. Yo lo oí que en el 
informe lo tiene pero sería bueno recalcar mas en ese tema, 
hoy tenemos muchísimas dificultades con nuestros jóvenes y 
aquí en nuestros debates se habla de lo mismo, de las 
familias, de los jóvenes. Familias en acción también le 
corresponde un pedacito de ese tema y sería bueno que  usted 
también en el próximo informe que venga nos hable de  que 
hemos hecho un trabajo importante frente a los jóvenes de la  
Ciudad de Bucaramanga porque yo creo que en uno de los temas 
que tenemos que avanzar en familias en acción no solo es en 
lo del subsidio que se les da bien sea  por alimentación o 
por educación, sería bueno que profundizara más en el tema 
de la alfabetización, de la cultura, de la recreación a las 
madres lideres y a los jóvenes de la ciudad de Bucaramanga 
muchas gracias señor presidente. 
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal, tiene la palabra el concejal Henry Gamboa  
 
 
INTERVENCION DEL H.C. HENRY GAMBOA: 
Muy amable señor presidente un saludo especial a la mesa 
directiva, al doctor Sergio Mauricio, a los honorables 
concejales y demás funcionarios y personas que se encuentran 
en estas instalaciones. 
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Doctor Mauricio felicitarlo por el informe, lo leí 
detenidamente, sobre todo por esa cobertura del programa de 
familias en acción en Bucaramanga hay que reconocer que este 
programa es una estrategia que busca contribuir y alcanzar 
dos metas importantes del cuatrienio que es reducir la 
deserción escolar al 5% y alcanzar una cobertura general de 
educación básica pero igualmente solucionar un problema 
importante de nuestro país dada la situación socioeconómica 
de nuestra población que es disminuir la desnutrición 
infantil, eso creo que está reduciendo en Bucaramanga, se 
está contribuyendo en esto y ahí es donde se mide el efecto 
y lo positivo de este programa. Yo creo que en un próximo 
informe doctor háganos llegar estas estadísticas porque es 
que si son muchos o son muy pocos, la verdad es, si estamos 
contribuyendo a conseguir estas dos metas del cuatrienio 
pero sobre todo disminuir los niveles de desnutrición que es 
lo que nos interesa de nuestra población infantil.  
 
Y hablando de la historia del programa porque también debo 
hacer mi aporte este programa nació en el año de 1980 en el 
centro de estudios del instituto liberales, es el equipo de 
trabajo que creó el doctor Samper para crear su programa de 
gobierno, el hizo su programa de gobierno, duro 15 años, ese 
programa nació hace 31 años y por razones del problema 8.000 
Y si quieren busquen los documentos doctores así como nació 
el SISBEN, porque nació en ese gobierno saber que en un 
problema del proceso 8.000 no alcanzo a  implementar pero 
nos dejo jugando y la otra le toco prestar la plática al 
banco mundial para arrancar el programa en el año 2001. Se 
prestaron 150’000.000.000 de dólares para su financiamiento 
entonces hay que leer historia para saber de donde vinieron 
las cosas, osea el partido liberal constituido en el partido 
de las grandes formaciones sociales de otro lado 
manifestarle señor presidente unas pregunticas que tengo 
aquí para el doctor Sergio Mauricio porque es que como la 
política cambio que antes los niños de 0 a 7 años tenían 
subsidio de nutrición y los de 7 a 18 tenían subsidio de 
educación ahora se invirtió para poder atacar mas la 
desnutrición que los niños de 0 a 11 años tienen subsidio de 
nutrición y los de 110 a 18 entonces tienen subsidio de 
educación ´pero me puse a revisar las cuentas y no me cuadra 
entonces quisiera que me explicara cuales cifras son las 
unas, cuales son las otras y si la población desplazada a 
que edades tiene el susidio de nutrición  y el subsidio de 
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educación, esto porque me nace una inquietud porque me he 
venido reuniendo con algunas madres comunitarias de hecho 
vengo y me demore ahorita porque al sur, donde hay 12 
barrios donde hay más de 1.000 madres comunitarias, madres 
lideres y donde hay alrededor de madres inscritas al 
programa, porque estamos haciendo un proyecto de 
legalización de estos sectores, buscando que tengan una 
vivienda digna y me manifestaban que es que los 7.200 niños 
que llegan a los centros, a los hogares de las madres 
comunitarias llegan sin desayuno y si por algún lado pueden 
tener la cajita de leche entonces el bienestar familiar les 
está quitando el programa de madres comunitarias, pues 
entonces yo no sé cómo articular ese tema y si estos 7.200 
niños, cuantos están inmersos en el programa de subsidios 
nutricionales en el programa de familias en acción porque 
como les están llegando los niños sin desayuno si tienen un 
subsidio, entonces hay que hacer esa verificación porque me 
preocupa ese tema y es para parte que usted haga la 
investigación, importante llegar a eso. 
 
Otro temita ahí rápido que es lo que puedo resaltar, es que 
ustedes hablan dentro de su informe unas capacitaciones muy 
importantes para las madres líderes, pero es que hay que 
trabajar  por cada madre de cada familia inscrita, es que 
fíjese que desde hace dos años que yo estoy inmerso en el 
sector más importante de la economía de Bucaramanga y 
Santander que es la industria del calzado, muchísimas madres 
comunitarias, madres de familias en acción, perdón se han 
retirado del programa, porque como tienen el subsidio 
entonces dejaron de trabajar, entonces yo les propongo: 
Nosotros con el SENA estamos haciendo un programa de 
capacitación que se venía haciendo cada 8 días y que duraba 
un año. Ahorita se hizo una alianza con empresarios del 
calzado, el SENA y se están capacitando mujeres en un nuevo 
concepto de producción que se llama Celda Productiva, del 
calzado desde allí aprenden a cortar, a armar, a cocer a 
doblar y los cuatro oficios del calzado y todas ganas igual. 
Entonces se han entusiasmado y han vuelto otra vez a 
trabajar la gente, porque es que la que cocía era la que 
ganaba más plata, la que armaba menos plata. 
 
Entonces si quiere hacemos una convocatoria con los señores 
del SENA para ver cuántas madres de familia pueden entrar a 
ese programa para el siguiente siclo, porque a ellos se le 
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va a cavando la cosita, a medida que el pelado va creciendo, 
va llegando a los 18 años va saliendo del programa. Y como 
han renunciado a su trabajo, a su posibilidad de tener 
definitivamente definida su situación económica, este es su 
momento de hacerlo, para invitarlos el SENA nos da los 
maestros, los profesores, los instructores, el sector del 
calzado pone las instalaciones, los materiales para que sea 
una capacitación en dos o tres mese están trabajando de 
manera productiva, produciendo 700 o 800 mil pesos mensuales 
a cada madre de familia. Nosotros entendíamos que ellos se 
retiraban porque las armadoras ganaban muy poquito, pero ya 
ahorita con estas celdas productivas el promedio de ellos se 
va a subir y se necesitan cuarenta mil personas para 
trabajar en la industria del calzado. No hay mano de obra, 
los empresarios no pueden cumplir con los pedidos y en cada 
evento ferial tienen 100 millones de pares de zapatos, no 
somos capaces de producir seis o siete millones de zapatos 
porque no hay mano de obra, esta estigmatizada la mano de 
obra, además que hay que estigmatizarla, por eso empezamos a 
hacer esa mano de obra para que sea un empleo digno y una 
profesión completa. Y yo creo que ahí caben muchas madres 
que están inscritas en este programa. Muy amable señor 
presidente, esos eran mis aportes. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Con el mayor gusto tiene la palabra el concejal Uriel Ortiz. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C URIEL ORTIZ: 
Gracias señor presidente. Quiero darle un saludo muy 
especial a usted y a la mesa directiva, saludar a las 
compañeras y a los compañeros concejales, dar un saludo muy 
especial al doctor Sergio Mauricio y a todo su equipo de 
colaboradores y saludar a los presentes en la mañana de hoy. 
 
Presidente, yo creo que este programa de familias en acción 
lo voy a hablar en dos connotaciones. Una lo que es el 
programa a nivel nacional, del cual tengo mis reparos y 
siempre se los he hecho saber al doctor Sergio Mauricio y 
otro del programa familias en acción aquí en Bucaramanga, 
porque el programa nivel nacional es donde se trazan las 
directrices de este programa, este programa como ya lo han 
disputado los compañeros y todos los partidos han colocado 
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su granito de arena para que este programa sea lo que hoy 
es. Yo creo que hay inclusive las nuevas tendencias 
ideológicas han participado de que este programa se 
fortalezca. Pero presidente a nivel del programa como tal, 
yo creo que este programa debe avanzar a un segundo paso y 
siempre lo he dicho, creo que el subsidio como tal no 
soluciona mucho de los grandes problemas que tienen las 
familias hoy día. El programa inicialmente se trazó para 
disminuir la deserción escolar, para disminuir la 
desnutrición de los niños y eso es benéfico y es altruista, 
pero es que este programa se ha quedado en esa parte y 
muchas de estas familias también están estancados en solo 
vivir de los subsidios, yo creo que se convierte en la 
beneficencia es un país que el mismo desarrollo se va a ver 
cuartado en ese proceso para alcanzar ese desarrollo que 
tanto queremos. 
 
Pero tengo que alabar el programa como se ha llevado a cabo 
en Bucaramanga. En Bucaramanga lo que hace el doctor Sergio 
Mauricio es administrar un programa del orden nacional, a mi 
me queda la inquietud y me preocupa pues que pasemos de 
nueve mil subsidios a diez y nueve mil pues es plausible y 
se puede alabar, pero si aumentamos los subsidios en 
Bucaramanga hay presidente no cabrá la pregunta de que es 
que ha habido mucha deserción  de los niños  de los colegios 
de Bucaramanga. O es que ha crecido mucho la desnutrición de 
los niños de Bucaramanga y por eso se amplían los subsidios 
de nueve mil a diez y nueve mil, porque yo sé que en todas 
las ciudades van a haber pobres, van a haber familias 
desplazadas, en unas más que otras. Pero hay que mirar los 
indicadores del programa y por eso yo siempre he dicho que 
este programa se debe hablar con los indicadores, cuántas 
familias hemos podido a través de este programa de familias 
en acción de que hayan podido saltar la brecha, de que hayan 
podido salir de esa pobreza aunque sea vivir en condiciones 
dignas, ahí es donde se debe hacer este estudio con unos 
indicadores y yo le dejo esa inquietud doctor, mirar a ver 
si el programa ha avanzado, porque ha habido más deserción o 
porque ha habido más desnutrición en los niños o a avanzado 
por qué?  
 
Pero presidente yo si quiero dejar el trabajo que hace la 
administración del programa familias en acción en 
Bucaramanga, yo creo que ustedes se acordaran compañeros 
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cuando estas familias en acción para cobrar sus subsidios, 
para comprar sus aportes tenían que estar al agua, a los 
rayos del sol, a una desorganización total. Y gracias a un 
proceso que se ha venido haciendo desde hace dos o tres 
años, pues ya vemos que se ha podido conseguir sede propia, 
han tenido una serie de mejoramientos para estas familias en 
los que tienen que ver acá en la administración de 
Bucaramanga. Por lo demás presidente, quería anotar eso 
muchas gracias. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Muchas gracias concejal. Doctor Sergio Mauricio tómese unos 
diez minutos, quince minutos, respondiendo algunas 
inquietudes las que considere procedente las responde por 
escrito, gracias. 
 
INTERVENCIÓN DE SERGIO MAURICIO 
Muchas gracias señor presidente, honorables concejales. Una 
de las respuestas que tiene que ver, que le llamo la 
atención al concejal Cristian, a la doctora elida y al 
doctor David Camargo entonces uno esa respuesta  la calo en 
lo siguiente, qué es el costo de los servicios públicos de 
la operación del programa. En el informe aparece la cifra de 
cuarenta y dos millones quinientos mil pesos (42´500.000) y 
eso obedece a todo el año. Ese valor se divide en doce meses 
promedio, nos da un costo promedio de tres millones 
quinientos cuarenta y un mil pesos (3´541.000) mensuales. De 
los cuales el 40% de esos costos, de esos tres millones, es 
decir casi millón 800 (1´800.000) toca girarlos a la 
secretaria administratoria, internamente mediante un tratado 
presupuestal para lo que tiene que ver con la vigilancia de 
la sede, es decir que el 40% va en la vigilancia de la sede, 
y los otros servicios públicos es lo que tiene que ver con 
gastos de teléfono y servicio de luz. El gasto de teléfono 
es alto, por lo que tenemos un call Center y se hace cerca 
de dos mil a dos mil quinientas llamadas mensuales en lo que 
tiene que ver, llamar a las madres líderes a teléfonos fijos 
y a celulares, porque a nosotros lo que nos interesa es que 
las madres verifiquen los compromisos, de los contrario 
ellas estarán sujetas a no recibir los subsidios. Y una 
serie de llamadas a lo que tiene que ver con las 
convocatorias que se realizan mensualmente en el desarrollo 
del programa. Entonces el teléfono es un poco alto, a pesar 
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de que tenemos correos electrónicos para todas las madres, 
pero no todas tienen la disponibilidad de ir constantemente 
a una sala de internet y nos toca optar por el sistema de 
estarlas llamando para las diferentes actividades. 
 
En lo que tiene que ver con el costo de la asamblea general 
lo establecen las directrices del programa. Por qué setenta 
millones de pesos, porque en las dos ocasiones anteriores 
cuando se han celebrado las asambleas anteriores, siempre se 
invita por un protocolo a un directivo de la presidencia de 
la república, nosotros el año pasado tuvimos la presencia 
del señor presidente, el doctor Álvaro Uribe Vélez, cuando 
confirman de la presidencia de la república que viene un 
alto funcionario, sea ministro, presidente o vicepresidente, 
la logística es demasiado alta, porque casa militar 
establece unas condiciones, establece el sitio y establece 
unos horarios. Por decir algo, cuándo se hacen las asambleas 
generales no se pueden hacer en cualquier sitio, ellos 
obligan a que se hagan en unos coliseos o en unos estadios, 
o en unos escenarios que tengan fácil acceso, fácil 
evacuación, al aire libre, esas determinaciones las dice 
casa militar. También ellos establecen la fecha de ingreso 
de las personas, cuando establecen la fecha de ingreso de 
las personas dicen ingresan a las once de la mañana hasta 
las dos de la tarde, a las dos de la tarde se cierran las 
puertas para que a las dos  de la tarde esté todo el mundo 
concentrado, para cuando llegue el presidente, cuando llegue 
un alto directivo no se permita en ese momento ingresen 
personas por tema de seguridad. Entonces eso obliga a que 
las personas desde las once o doce del día ingresen al 
escenario hasta las cuatro o cinco de la tarde que salgan, 
entonces eso obliga a que el municipio le otorgue a las 
personas que van al programa un refrigerio que oscila por un 
costo de dos mil pesos (2.000) máximo. Esos dos mil pesos 
multiplicados por diez y nueve mil familias son treinta y 
ocho millones de pesos (38´000.000) y un refrigerio de dos 
mil pesos es: Una bolsa de agua, algo de sal y un jugo, que 
es lo mínimo que se puede ofrecer, porque en esa asamblea se 
maneja, no solamente concentrarlas y decirle, sino también 
se realizan actividades culturales donde las madres del 
programa participan por medio de bailes, de danzas, de 
comparsas, ellas participan en el programa demostrando que 
se ha venido haciendo en los intentos del cuidado, que se ha 
venido haciendo en las diferentes actividades del programa y 
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es allí donde ellas pueden participar y socializar con todas 
las demás madres que se benefician de las estrategias y los 
programas, entonces es un evento que dura de tres a cuatro 
horas, con intervención de los funcionaros de la 
presidencia, con intervención del señor alcalde, con 
intervención de la gobernación, donde no solamente se 
saludos sino se explica cuales son los alcances de han 
venido desarrollando en el plan de desarrollo en los 
diferentes sectores.  
 
Es una actividad que converge casi de tres a cuatro horas, 
por eso doctores es un poco costoso porque ellos obligan a 
que haya plata eléctrica, un sonido y son costos que no se 
pueden evadir y más cuando la presidencia de la república 
solicita esa mínima logística. 
 
En lo que tiene que ver en la intervención de la doctora 
Carmen Lucía en lo del sisbem si es cierto lo dijo el señor 
presidente, familias en acción no va a cambiar, pero como 
venimos mirando la estrategia del señor presidente se llama, 
“Unidos por la prosperidad”, es el tema, el programa bandera 
de la presidencia, “Unidos por la prosperidad”, de ahí se 
deprenden otros programas como lo son familias en acción y 
estrategia juntos. Familias en acción después de la 
sisbenización que se viene haciendo si va a presentar unos 
cambios pero es para la vigencia 2012, así como salen muchas 
familias que van a ser re categorizadas por el sisbem hay 
muchas familias que son de nivel 3 y 2, una vez los re 
categoricen serán de nivel 1, así como van a entra van a 
salir muchas familias, en promedio se estima que no va a 
afectar el número de familias sino se va a depurar cuales 
son las que verdaderamente tiene la necesidad del subsidio y 
cuáles son las que tienen el subsidio y no deben porque 
tenerlo, eso se presentará en el transcurso del año, pero es 
a partir del 2012.  
 
Los recursos si están garantizados porque eso esta 
estipulado en el plan de desarrollo, son los programas de la 
presidencia de la república y son manejados por el 
presupuesto de acción social, está estipulado en el programa 
unidos por la prosperidad. Ahora familias en acción no se va 
a medir por nutrición y por educación, ahora tiene que 
trabajar conjuntos de la mano, se va a medir por medios de 
logros, son 42 logros que solamente mostramos 6 logros, 
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porque son logros que el municipio se comprometió con acción 
social a sacarlos adelante por medio del programa familias 
en acción. Los otros logros que maneja la estrategia juntos 
son logros de familias de situación de desplazamiento nivel 
1 y nivel 2, pero son familias que no están vinculadas en 
familias en acción y esos son los únicos logros que el 
municipio se comprometió  por eso es que lo recalcamos en el 
informe. No es que los otros logros no se estén llevando a 
cabo, son logros que se comprometieron en familias en 
acción. 
 
En lo que tiene que ver en el programa Reza doctora Carmen 
Lucia ya se autorizó el convenio 15.000 familias se 
beneficiaron del programa, que es lo que busca el programa 
RESA, el programa RESA lo que busca es llegarles a los 
hogares y decirles a las madres, preguntarles como es el 
nivel de alimentación de ellos, como es que preparan los 
alimentos, como pueden combinar una serie de alimentos para 
que tengan un mejor contenido nutricional, eso es lo que 
busca el programa RESA enseñarles a manejar una huerta en 
sus casas y que ellas mismas puedan beneficiarse de una 
serie de cultivos alimentarios y de ahí puedan obtener esos 
productos para el consumo y enseñarle como combinar los 
productos para tener mejores nutrientes y mejorar la calidad 
de vida, eso es lo que busca el programa RESA, es un 
complemento de enseñanza nutricional para que las familias 
puedan mejorar su nivel de vida, ese convenio fue a 15.000 
familias y yo pienso que en el termino de 15 días se estará 
firmando la segunda fase para que le pueda llegar a 2.500 
familias más. 
 
Doctor Pedro Nilson el informe de la pobreza está 
consolidado por nación social por medio de la estrategias de 
puntos, no lo tengo aquí en el informe, tengo únicamente lo 
que enmarca los 6 logros pero por escrito le hago llegar la 
respuesta de la consolidación de Bucaramanga con respecto a 
Santander y a nivel  nacional en lo que tiene que ver con el 
tema de la pobreza. 
 
Doctor David Camargo lo que tiene que ver con el tema de las 
capacitaciones, son capacitaciones que el programa le 
solicita a la administración municipal, no solamente hay que 
darle el subsidio a las madres, nosotros las capacitamos en 
el tema de que se asocien para que puedan tener acceso a los 
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subsidios no solamente del municipio sino los municipios del 
departamento y de la nación. Tienen que estar asociadas, 
tienen que estar capacitadas, tienen que conformar núcleos 
de asociaciones en diferentes sectores para que puedan tener 
acceso a los subsidios y prestamos de las diferentes 
instituciones, por eso es que las capacitamos nosotros, las 
capacitaciones se realizan una vez al año en determinados 
sectores mediante una serie de encuestas que uno le realiza 
a las madres, ellas miran cual es su necesidad y con base en 
ese resultado es que se toma la decisión de capacitarlas. 
 
Las olimpiadas internas se realizan una vez al año porque el 
programa lo solicita, le dice al municipio no solamente 
bríndeles el personal para que tengan el subsidio, esas 
mujeres beneficiarias del programa son mujeres que muchas 
veces no tienen acceso a todos  los servicios que nos brinda 
la administración municipal, ellas no tienen acceso a 
ingresar a los recreares, no tienen muchas veces acceso a ir 
al INDERBU para que les haga unas olimpiadas, por medio de 
familias en acción nosotros le llevamos esas olimpiadas en 
diferentes disciplinas, más o menos en cinco disciplinas fue 
que le hicimos las otras olimpiadas donde ellas se unen, se 
asocian en los barrios y realizan las actividades y el 
municipio les realiza una premiación, una medalla, puede ser 
una recreación, una integración y eso se realiza una vez al 
año. 
 
Los encuentros de jóvenes los realizamos, que son los 
encuentros de jóvenes, acción social nos da u  tema 
determinado, el año pasado lo tomamos en cartas cívicas, 
ustedes saben muy bien que los jóvenes entre los 12 y 15 
años hoy en día han perdido los valores y principios de 
civismo, de democracia entonces es hay en estas áreas donde 
nosotros entramos a fortalecer por medio de esas actividades 
y esos juegos, le damos a conocer que es la constitución, 
que es la democracia, como participar, como tener acceso a 
los diferentes servicios del estado, entonces en esos 
encuentros nosotros invitamos a los colegios y a los 
docentes, los capacitamos para que por medio de unas 
olimpiadas internas ellos puedan realizar juegos didácticos 
y puedan participar entre los diferentes colegios yes ahí 
donde nosotros estamos vinculando para que participen en 
todos los escenarios democráticos, este año vamos a realizar 
unas olimpiadas con los jóvenes en lo que tiene que ver con 
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los temas de salud, promoción y prevención, educación sexual 
creo que en el mes de junio/julio estaremos tocando ese tema 
y tenemos a los jóvenes de 12 a 15 años enseñándole que es 
la educación sexual, cual es el comportamiento que deben 
tener con su cuerpo, con los diferentes compañeros, es ahí  
donde nosotros vamos a tocar esos temas y es ahí donde 
nosotros vamos a invertir esos recursos porque son ellos que 
se deben preparar para que la sociedad pueda tener u mejor 
nivel de vida con los jóvenes y con los adolecentes, 
entonces en ese tema es donde estamos invirtiendo gran parte 
de los recursos, en las capacitaciones. 
 
Cuantas madres lideres hay en Bucaramanga, tenemos 300 
madres líderes pero no todas doctor David, no todas acceden 
a estos programas. Hay unas que se hacen elegir y se 
desentienden de los programas entonces estamos trabajando 
con mi equipo de trabajo, perdone la redundancia en lo que 
tiene que ver con articulación de que aquellas madres 
lideres que se hacen elegir y no están comprometidas con el 
programa, tenemos hasta el 30 de abril plazo para 
cambiarlas, porque necesitamos madres que verdaderamente 
estén comprometidas con el programa. Y así como hay madres 
líderes, hay madres del programa que no tienen madres 
líderes, que son las madres desplazadas que ingresan al 
programa, que no tiene conocimiento del mismo, no tienen 
socialización en el barrio con ninguna madre líder y son 
madres que se encuentran totalmente abandonadas, entonces 
detectamos que son cerca de 2800 madres que no tienen  madre 
líder y vamos a agruparlas y vamos a elegir madres líderes 
de las desplazadas que actualmente no cuenta el programa.  
 
Los encuentros de cuidado, los encuentros de cuidado son los 
encuentros de capacitación que se le realizan a cada madre 
líder, cada madre líder tiene bajo su dirección entre 40 y 
60 madres titulares, entonces el programa dice que se deben 
realizar cada dos una reunión y en esa reunión el equipo de 
encuentros de cuidado le les lleva capacitaciones con 
nuestros colabores de las diferentes secretarias en temas de 
salud, de infraestructura, de tránsito, en temas de aseo, 
entonces en esos encuentros de cuidado nosotros realizamos 
capacitaciones sin ningún costo y utilizando como 
herramientas los funcionarios de las diferentes secretarias 
y llevándoles temas específicos para que ellas se capaciten 
y conozcan más que es la administración municipal y como 
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tener acceso de la misma, esos son los encuentros de 
cuidado, son pequeños encuentros, pequeñas reuniones que se 
hacen y son realizados cada dos meses. Y es obligatorio 
realizarlo por cada madre líder. 
 
En lo que tiene que ver con lo exámenes de próstata y cuello 
uterino eso es prácticamente un trabajo en equipo que 
nosotros tenemos con la secretaria económica y con el ISABU, 
nosotros tenemos la base de datos, tenemos el poder de 
convocatoria, tenemos la materia prima que es el asociado, y 
ellos son los que realizan las actividades, nosotros hacemos 
las convocatorias y lo facilitamos para que ellos en los 
encuentros de cuidado accedan a los servicios, pero no tengo 
el dato ni el seguimiento, entonces con mi equipo de trabajo 
esa respuesta se la hago llegar, de cuántos son los que se 
están beneficiando de familias en acción y qué seguimiento 
tiene una vez se han realizado el examen doctor. 
 
Doctor Edgar Suárez, la pregunta que usted me hacía de los 
jóvenes, doctor Edgar, la pregunta de los encuentro de 
jóvenes, los muchachos que cobran, de los 719 cobraron 647 y 
se quedaron 79 jóvenes sin sobrar, nosotros hicimos todo el 
esfuerzo para ubicarlos, por son aquellos jóvenes que 
terminan el bachillerato y se van a prestar el servicio 
militar, o son aquellos jóvenes que terminan el bachillerato 
se casan y ya no viven con sus madres y es muy difícil 
localizarlos, o son aquellos jóvenes que terminan y su 
bachillerato y se van a estudiar a otras ciudades, entonces 
no los pudimos ubicar y esa plata si se pierde, una vez 
termine el ciclo de pago y no los podemos ubicar se pierde 
el subsidio, esto significa que vamos a trabajar este año 
con el equipo de educación para tratar de tener direcciones 
alternas y teléfonos alternos de todos los jóvenes por medio 
de los colegios, que están actualmente en noveno y en once 
para cuando vengan a cobrar los subsidios podamos 
identificarlos y podamos cobrarlos, creo que va a llegar una 
circular de la presidencia para que aquellos jóvenes que se 
encuentren prestando el servicio militar una certificación 
de acción social, donde ellos después de prestar el servicio 
puedan reclamar este subsidio. 
 
Doctor Edgar Higinio lo que tiene que ver con la respuesta 
de los desplazados, 324 familias llegaron desplazadas el año 
pasado a familias en acción, pero no significa que sean 324, 
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son 324 que ingresaron, pero pudieron haber hecho muchas 
más, lo que pasa es que las otras que llegaron no se 
vincularon al programa o no tenía derecho a estar en el 
programa pero se calcula, que mas o menos unas 700 familias 
pudieron haber ingresado al programa, que son muchas. #24 
ingresaron nuevamente al programa de la vigencia del año 
2010 y están recibiendo subsidios, el otro numero lo maneja 
le USR y ya esta consolidado, pero tengo conocimiento que 
fueron cerca de 700 en Bucaramanga, según el consolidado que 
miré con la USR, familias nuevas, no. Pero actualmente 
tenemos 4.710 familias desplazadas en el programa.  
 
Doctor Wilsón Ramírez, esto si cambió se llama “unidos por 
la prosperidad”, pero es el eslogan de todos los programas 
sociales, cada uno tiene su área, es el eslogan de la 
presidencia de la república donde converge todos los 
programas de acción social, esa es la palabra, “unidos por 
la prosperidad” pero sigue manejándose familias en acción, 
juntos, reza, cada uno por independiente con su respectivo 
presupuesto.  
 
Doctor Henry Gamboa las estadísticas de nutrición se la hago 
llegar por escrito, acá no las tengo. Lo mismo el tema de 
educación y lo que tiene que ver con la deserción escolar, 
la pregunta del doctor Uriel es la pregunta que más me 
preocupa a mí en todo el desarrollo del programa. 
Bucaramanga a pesar de que está pasando por una crisis de 
deserción escolar el departamento de Santander, la deserción 
está cerca del 40% y en Bucaramanga está alrededor de 48%, 
entonces si estamos preocupados porque vemos que se van a 
quedar muchos niños sin el subsidio porque no actualizaron 
los documentos y los datos con el equipo de trabajo de 
familias en acción. Entonces vamos a ver como la UCR nos da 
un plazo más para estar trabajando con los rectores porque 
está superando el 40% la deserción escolar en este periodo 
en el programa familias en acción y eso se complica porque 
en el transcurso de la vigencia no pueden llegar los 
recursos y los perjudicados son las familias y los 
respectivos jóvenes, entonces ese es el tema que nos 
preocupa a nosotros doctor Uriel. Muchas gracias. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Tiene la palabra el concejal Henry Gamboa. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. HENRY GAMBOA: 
Me interesa el tema de la desnutrición, me gustaría que se 
revisara el tema con las IPS, me imagino que es ISABU quien 
maneja esta red de IPS, doctor Sergio, el tema de la 
desnutrición que yo creo que ese dato es importante hacerlo 
conocer a la opinión pública que creo que es uno de los 
valores, más importantes del programa familias en acción. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Vamos a dejar esas inquietudes para que las responda por 
escrito, tiene la palabra el concejal Edgar Suárez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR SUÁREZ: 
Gracias presidente, al igual para extender la pregunta, es 
que en el informe doctor Sergio yo no encuentro cuantos 
recursos fueron los que se devolvieron el año pasado, es 
para que nos diga, si tiene el dato acá no lo da sino no lo 
envía por escrito, es cuantos recursos se devolvieron y 
dichos recursos a cuantos niños correspondía presidente. Es 
para que por favor nos haga llegar eso. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Tiene la palabra el concejal Pedro Nilson Amaya. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA: 
Gracias señor presidente, es que me deja preocupado que los 
compañeros se desgarran las vestiduras porque le presidente 
Samper Pisano, Álvaro Uribe, el señor Santos, o el Señor 
Gustavo Rojas Pinilla, quien fue el que creó este programa 
social, Pastrana, porque tengo entendido que esto viene de 
la banca mundial, entonces es una manera de presionar para 
que el estado también tenga compromisos sociales para ver si 
de pronto el director de familias en acción, nos define 
quien fue el que hizo esto. 
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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Concejal yo le puedo contestar, fue una política del banco 
interamericano de desarrollo. Continuamos con el orden del 
día secretaria. 
 
 
La secretaria: 
Sí señor presidente. 
 
 
5. LECTURA DE COMUNICACIONES 
 
 
La Secretario informa que no hay comunicaciones. 
 
 
6. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 
 
 
El secretario informa que no hay proposiciones. 
 
 
Como no hay más preposiciones y no hay más intervenciones la 
Presidenta agradece a todos los incorporados, a la fuerza 
pública, a los comunicadores sociales, al público presente 
por la asistencia y puntualidad   
 
 
Agotado el orden del día, La Presidencia convoca al 
siguiente día a las cuatro de la tarde. 
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Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Presidente, 
                         JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 
 
 
 
 
 
 
 
La Secretaria General,  
                         NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborado por: HERNÁN MAURICIO PINZÓN MORENO 


